

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

军界瞭望

本报军事专刊部主编 | 第 310 期 | 2014 年 9 月 18 日 星期四 主编:严建平 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

B6 呼吁北约增军费 鼓吹孤立俄罗斯
B7 46 年前,苏联战机迫降美运兵包机
B8 重剑轻骑:韩国仁川级导弹护卫舰

中国海军舰艇编队访问阿联酋

中国海军第 17 批护航编队长春舰、常州舰 9 月 14 日抵达阿联酋首都阿布扎比,停靠扎耶德港,开始对阿联酋进行为期 5 天的友好访问。据介绍,访问期间,编队将举行甲板招待会等活动,并开放舰艇,接待华人华侨和阿联酋军民参观。中阿两国海军青年军官还将就反海盗等共同关心的海上安全问题进行交流。双方还计划开展以通信、目标识别等为主要科目的联合演练。

中国海军
常州舰驶入阿布
扎比扎耶德港
新华社 安江 摄



乌冲突各方分歧未解 停火协议难除危机

基辅政府 面临“逼宫”

8 月下旬,依靠重武器和西方军援的优势,乌克兰政府军和国民近卫军(民兵性质)一度对东部亲俄民兵武装大本营——顿涅茨克形成半包围态势,并切断了“顿涅茨克人民共和国”与俄罗斯联系的高速公路。然而,8 月 27 日,乌克兰东部亲俄民兵武装突然在亚速海沿岸开辟“第二战场”,拿下囤积大量军需物资的新亚速斯克,并沿着 E-52 公路逼近港口城市马里乌波尔。更让乌总统波罗申科难受的是,国防部长格列捷伊声称“有大量俄军参战”,“东部反恐行动已转变为军事防御行动”。鉴于资金匮乏、军力不继,波罗申科不得不选择退让。

然而波罗申科的决定却遭到执政集团内部的抨击。据俄媒体报道,9 月初,乌国家安全与防御委员会举行多次联席会议,防长格列捷伊被指“丧师失地”,议会也传出要求罢免格列捷伊的呼声。有分析人士指出,波罗申科 8 月 25 日宣布解散第七届议会,将在 60 天内重新选举议会。听命于议长图尔奇诺夫和总理亚采纽克的议员们明里攻击格列捷伊,实际是向波罗申科发难。

更令波罗申科不安的是,图尔奇诺夫和亚采纽克实际掌握着国民近卫军。从当地媒体的报道可以看出,国民近卫军的给养来自国内大亨和外国势力资助,其核心成员是仇俄的“右区”组织,因此实际上并

9 月 5 日,在欧安组织和俄罗斯的斡旋下,乌克兰政府与东部民间武装签订了停火协议,乌克兰境内战火暂熄,然而这份协议能维持多长时间却并不被外界看好。分析人士指出,目前冲突各方都没有得到自己想要的东西,“他们更多的是把停火当成休战”。奥地利《标准报》评论称,“炮声暂歇的乌克兰正酝酿着下一场危机。”



9 月 4 日,乌克兰士兵乘坐装甲车辆在东部城市斯拉维扬斯克附近行进

不受总统波罗申科为首的基辅政府节制。“右区”领导人亚罗什已在微博中对停火计划提出批评,暗示“右区”将重整旗鼓,伺机发动新的军事行动。面临“右区”逼宫的波罗申科能否如期举行议会选举尚难预料。

乌东武装 枕戈待旦

作为停火协议约束的另一方,乌克兰东部亲俄民兵武装并未放松警惕。从新闻报道中可以看到,仍处

于乌政府军炮火射程内的卢甘斯克和顿涅茨克仍保留着街垒,手持武器民兵在重要通道设岗,一些从政府军手上缴获的坦克和装甲车覆盖着伪装布,炮口指向防御要地。

据美国“全球安全”网站估计,乌东武装现有兵力约 1.1 万人至 1.5 万人,其主力是倒戈的政府军官兵和来自俄联邦的志愿者。这些自称“共和国人民军”的武装人员能熟练使用 T-64 坦克、MT-12 火炮和

突击步枪等各种武器,并具有极高的战场警惕性。

需要指出的是,乌东武装尽管武器简陋,且缺乏资金和物资供应,但其作战意志极为顽强。有记者采访一支活跃在顿涅茨克的民兵队伍,120 名成员几乎全是“志愿者”,年龄从 20 岁到 50 岁,许多人曾在前苏联或乌克兰军队服役。他们声称不怕政府军和国民近卫军卷土重来,因为在攻陷新亚速斯克之后,他们从乌军仓库里获得了大批武器。

不过,乌东武装也并非没有缺陷,他们仍十分忌惮政府军使用炮兵和航空兵。“顿涅茨克人民共和国总理”兼战地指挥官扎哈尔琴科承认,政府军的火力优势总能使乌东武装的防线变得千疮百孔,而且许多新招募的民兵缺乏实战经验。

另一方面,乌克兰政府军控制着乌俄边界多数口岸,这意味着乌东武装很难获得外界援助。

外部势力 较量依旧

法新社用“相互确保摧毁”来形容目前乌东部地区势均力敌的局面。对乌政府军来说,尽管在战场上屡屡失利,但仍维持着相对完整的战线,随着北约军援陆续到位,基辅政府的“翻盘本钱”会逐渐累积。

对乌东武装来说,虽然在战场上获得了一些胜利,但仍只控制着顿涅茨克州和卢甘斯克州不足一半的土地。持续冲突使该地区的基础设施遭到严重破坏,居民生活极度

困难,因此他们比基辅更希望停火。

至于介入乌克兰冲突的俄罗斯与西方国家,经过连续几轮的“相互报复性制裁”,也都感受到了沉重的压力。美国《连线》杂志称,俄罗斯希望暂时“冻结”乌克兰危机,以求减轻日益严重的经济负担——由于西方制裁升级,支撑俄经济主体的能源产业遭遇空前压力。事实上,俄罗斯目前的大部分石油产量来自苏联时期开发的老油田。经过长期开采,这些油田已呈现出衰竭迹象。如果俄罗斯想要维持在全球能源市场的地位,就必须投入大量人力物力开发远东和北极的资源,这一过程需要来自西方的资金与技术。

美国和北约也不希望把俄罗斯逼到墙角。尽管北约已经决定增加在俄边界附近的军事存在,组建近万人的快速反应部队,并在东欧建立多座军事基地,但这些行动其实吓不住俄罗斯,只能为北约东欧成员国提供“心理安慰”。北约欧洲成员国都希望乌克兰问题上与俄罗斯保持“最低限度接触”,既避免乌克兰彻底落入俄罗斯之手,又避免被拉进与俄罗斯直接对抗的泥潭。

俄国际事务委员会主席卢基扬诺夫认为,乌克兰危机已进入“打谈结合”阶段,美国和北约对基辅的援助力度将影响波罗申科总统在“战与和”之间的政策抉择。 罗山爱

